

एफ.एस.एस.ए.आई ने कई पहलों का लोकार्पण करके विश्व खाद्य दिवस मनाया

नई दिल्ली, 16 अक्टूबर, 2019

खाद्य सुरक्षा प्रशासन को सशक्त बनाने और ईट राइट इंडिया अभियान को गति देने के लिए देश के खाद्य नियामक ने आज विश्व खाद्य दिवस कई पहलों का लोकार्पण करके मनाया।

खाद्य सुरक्षा प्रशासन को सशक्त बनाने के प्रयोजन से एफ.एस.एस.ए.आई ने खाद्य सुरक्षा विधि संबंधी अनुपालन में छोटे और मध्यम स्तर के खाद्य कारोबारियों को सहयोग देने के लिए 'खाद्य सुरक्षा मित्र (एफ.एस.एम)' योजना का लोकार्पण किया, जिससे उन्हें लाइसेंस लेने, पंजीकरण कराने, स्वच्छता रेटिंग कराने और प्रशिक्षण लेने में सुविधा हो सके। खाद्य सुरक्षा को सशक्त बनाने के अलावा इस योजना से युवाओं, विशेषकर खाद्य और पोषण क्षेत्र में योग्य युवाओं के लिए रोजगार के नए अवसर भी सृजित होंगे। एफ.एस.एम अपना कार्य करने के लिए एफ.एस.एस.ए.आई से प्रशिक्षण लेगा और उस द्वारा प्रमाणित किया जाएगा, जिससे खाद्य कारोबारी उनकी सेवा ले सकेंगे। 15 एफ.एस.एम के पहले बैच को आज प्रमाण-पत्र वितरित किए गए। योजना का विवरण <https://fssai.gov.in/mitra/> वेबसाइट पर उपलब्ध है।

एफ.एस.एस.ए.आई ने क्षेत्र कर्मचारियों के लिए एक जैकेट भी शुरू की। तकनीकी वस्तुएँ, जैसे टेबलेट/स्मार्ट फोन आदि रखने और पहचानने तथा खोजने के लिए क्यू.आर कोड और आर.एफ.आई.डी टैग रखने के लिए यह जैकेट स्मार्ट डिजाइन की है। ड्यूटी में लगे क्षेत्र स्टाफ को सुरक्षा प्रदान करने के अतिरिक्त इससे खाद्य सुरक्षा के प्रशासन में दक्षता, व्यावसायिकता और पारदर्शिता आएगी और खाद्य सुरक्षा अधिकारियों में स्वामित्व की भावना आएगी और उनकी दृश्यमानता रहेगी।

एफ.एस.एस.ए.आई ने देश में घरेलू नौकरों और मालिकों के लिए प्रशिक्षण कार्यक्रम आरंभ करने के लिए कौशल विकास और उद्यमिता मंत्रालय के अधीन घरेलू नौकर क्षेत्र कौशल परिषद् (डी.डब्ल्यू.एस.एस.सी) के साथ भागीदारी की है। पहले चरण में डी.डब्ल्यू.एस.एस.सी के प्रशिक्षण सहभागियों के माध्यम से आर.डब्ल्यू.ए के सहयोग से एक लाख घरेलू नौकरों और मालिकों को प्रशिक्षित किया जाएगा। इसे उचित समय पर और गति दी जाएगी।

इस अवसर पर एफ.एस.एस.ए.आई ने बिग बाजार, मोर, 24/7 और रिलायंस फ्रेश जैसी रिटेल चेनों के यहाँ किरयाना की खरीदारी के लिए पुनः प्रयोज्य थैले ('ईट राइट झोला') भी शुरू किया। कपड़े के ये थैले निजी लांड्रियों और रेंटल सर्विस कंपनियों के माध्यम से किराये पर उपलब्ध कराए जा रहे हैं। इनका बार-बार प्रयोग होने के कारण खाद्य सुरक्षा और स्वच्छता बनाए रखने के लिए इनकी थैलों की उचित और नियमित रूप से धुलाई होनी आवश्यक है, क्योंकि ये प्रायः सूक्ष्म जीवाणुओं और बैक्टीरिया से संदूषित हो जाते हैं।

देश में ईट राइट इंडिया अभियान को गति देने के लिए एफ.एस.एस.ए.आई को कई ख्यात व्यक्तियों का सहयोग मिला है। इस अवसर पर विराट कोहली, जूही चावला अभिनीत 'प्रयुक्त कुकिंग ऑयल का बायोडीजल के रूप में पुनः प्रयोग' और 'पहले 1000 दिन' नाम से दो लघु फिल्मों भी जारी की गईं।

एफ.एस.एस.ए.आई ने देश में खाद्य की बेकारी को रोकने के लिए 50 से अधिक एन.जी.ओ को जोड़ने के प्रयोजन से एक ऑनलाइन प्लेटफॉर्म बनाने के लिए नासकॉम फाउंडेशन से भी सहभागिता की है। इस बारे में एक लघु फिल्म भी जारी की गई। इसके अतिरिक्त एफ.एस.एस.ए.आई 'गांधी और भोजन' तथा 'ईट राइट इंडिया' नाम से दो पुस्तकें भी प्रकाशित कर रही है।

इन पहलों का लोकार्पण इस समारोह के मुख्य अतिथि डॉ. हर्ष वर्धन, केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री ने किया। विश्व खाद्य दिवस मनाने के लिए सरकार, अंतर्राष्ट्रीय संगठनों और विदेशी राजदूतावासों, खाद्य उद्योग, सिविल सोसायटी संगठनों, विकास एजेंसियों, शिक्षा संस्थाओं, खाद्य और पोषण क्षेत्र के व्यावसायिक संघों के प्रतिनिधि एकत्रित हुए।